

# 把握发展大趋势，走教育现代化之路

——在“2021 SEE 教育服务共建大会”上的致辞

王亚平

(2021年10月17日)

尊敬的各位领导、各位专家、教育培训界的朋友们：

大家上午好！

很高兴来到美丽的杭州城，应邀出席“2021SEE 教育服务共建大会”，预祝本次大会取得圆满成功！我在外经贸领域工作近40年，与中小学教育与培训有点“隔行如隔山”。我想讲讲当前的国际经济形势和发展大趋势，我的发言题目是：“把握发展大趋势，走教育现代化之路”。

今日世界是百年未有之大变局与新冠肺炎疫情全球大流行交织影响，经济全球化遭遇逆流，保护主义、单边主义上升，世界经济低迷，国际贸易和投资遭受冲击，国际经济、科技、文化、安全、政治格局都在发生深刻调整，世界进入动荡变革期。

习近平主席9月21日在第76届联合国大会一般性辩论的讲话中指出，要“坚定信心、共克时艰，共建更加美好的世界”。教育培训界每一位有抱负、有理想的企业家和学校领导，要认清国际国内大形势，把握发展大趋势，以改革创新信心、勇气和担当，去做出明智的发展选择。

把握时代大趋势，特别要把握好**经济全球化、数字化发展和合规管理**三大发展趋势。

近几年国际社会逆全球化甚嚣尘上，但**经济全球化大趋势是不可逆转的**。正如习主席指出的：“世界多极化趋势没有根本改变，经济全球化展现出新的韧性”，“国际经济联通和交往仍是世界经济发展的客观要求”。**首先**，世界绝大多数国家坚守自由贸易和多边主义旗帜，团结合作、和平发展是大势所趋，人心所向。WTO 发布最新数据显示，今年上半年全球货物贸易额同比增长 30.3%；**其次**，美西方也不是铁板一块，欧洲智库“欧洲外交关系协会”最新民调显示，尽管逾六成欧洲人认为当前中美竞争态势已发展为某种“新冷战”，但大多数人认为自己的国家并未卷入这场对抗。

**更重要的是**，在世界经济“你中有我、我中有你”的客观态势下，所谓“脱钩”也许只是异想天开。2020 年中美双边贸易额同比增长 8.8%，今年前 5 个月又增长 41.3%。上海美国商会最近调查显示，大多数在华美企对中国业务的信心恢复至三年来的高点。欧洲统计局称今年上半年对华贸易增幅高于其他贸易伙伴，中国超越美国成为欧盟最大贸易伙伴。《日本经济新闻》8 月 7 日报道，全球重要产品对华依存度加深，打造一个不依赖中国的供应链是非常困难的。

放眼全球，欧洲等倚重我大市场优势，日、韩与我产业联系深度互融，广大发展中国家对我优质产品、发展经验和

适用技术等有着广阔需求。连美国政府也公开承认，在诸如气候变化、新能源等领域与华有限合作对其有利。美西方经常是“主观上想甩开中国，客观上离不开中国”。最近美国多名高官释放希望与中国重回经贸合作轨道的信号，美国贸易代表办公室宣布正式重启对华产品加征关税豁免程序。

我国坚定不移扩大开放是化解中美“脱钩”的最好办法。习主席指出：“对外开放是基本国策。我们要全面提高对外开放水平，建设更高水平开放型经济新体制，形成国际合作和竞争新优势”。“要推动形成以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进的新发展格局”，“新发展格局决不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环”。

我们再来说说**数字化发展大趋势**。9月26日，习主席向2021年世界互联网大会乌镇峰会致贺信，指出“数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程，给人类生产生活带来广泛而深刻的影响”。数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态，数字化转型正在驱动生产方式、生活方式和治理方式发生深刻变革。国家“十四五”规划明确提出要“坚定不移建设”“数字中国”，要“加快数字化发展。发展数字经济，推进数字产业化和产业数字化，推动数字经济与实体经济深度融合”。事实上，伴随互联网、大数据、云计算、区块链、物联网和人工智能等数字技术迅猛发展，人

类正在进入数字化时代。我国数字产业得到快速发展，数字技术加快实现与传统产业融合，企业数字化转型步伐加快，“十三五”时期数字经济对我国 GDP 增长贡献率超过六成。未来十年一定是数字经济突飞猛进的十年。

第三我们来说说**合规管理大趋势**。企业合规在欧美国家已推行了半个多世纪，引入中国只有十几年历史。中国迅速发展遭遇到来自美西方的恐慌和打压，各国对中国企业的监管力度不断加大，美国针对中国企业实施广泛的“长臂管辖”。2017 年的中兴通讯案震动整个中国社会，企业合规在国内引起普遍重视。2017 年 5 月 23 日，习总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第 35 次会议，专题研究企业合规问题，要求“规范企业海外经营行为”，加强企业合规建设。今年初，企业合规正式写进了国家“十四五”规划，特别强调走出去企业和民营企业的合规。3 月国家有关部门正式发布了“企业合规师”这一新职业。

去年 11 月我国签署了 RCEP，今年 9 月 16 日又正式申请加入 CPTPP。CPTPP 是当今世界自由贸易和开放层级最高的自贸协定。我们加入了 RCEP，又要准备加入 CPTPP，这意味着我国各类企业（我想也包括教培机构），在国内发展也能享受这些自贸协定的权利，同时要履行有关义务，遵守相关规则。不管我们主观上是否意识到，国际化、现代化发展已是当代每一家企业提升和发展的必由之路。

教育走现代化发展之路，首先我们还是要**借鉴和吸纳国外先进的教育理念和**方法****。如素质教育、能力教育、兴趣教育和快乐教育等，归根到底就是**以人为本的教育**。2014 至 2018 年，我在中国驻塞浦路斯大使馆任经济商务参赞，不少中国家庭移居塞岛，一个重要原因就是带孩子去塞岛上学。在塞岛孩子和家长都没有那么大压力，考上英国名牌大学的机率却非常高。小学生每天早八点到校，中午一点半就放学回家了，家庭作业也非常少。但尼科西亚国际学校每年考上剑桥和牛津的分别 10 人左右，考上伦敦经济学院达 50 人之多。今年中央发布“双减”政策，我想正是基于重塑教育生态，实现教育以人为本综合考虑。

教育走现代化发展之路，一定要**加快数字化变革步伐**。要对教育培训理念、模式和流程，对教培机构软硬件建设和内部管理，实现全方位、立体式的数字化系统革新。顺应信息化、数字化、网络化、智能化趋势，主动积极迎接人机协同、跨界融合、共创分享时代的到来。同时，教育将成为构建数字时代新格局的关键力量，我们要找准突破口和主攻方向，积极培养适应数字时代科技和社会发展的专业型、复合型人才。

教育走现代化发展之路，还要注重学校，特别是各类培训机构的**合规管理**。所谓合规，就是各类教培机构及人员的行为要合规。**一要**遵守国家的法律法规，如果是中外合作办

学，还要遵守合作方国家的法律法规；**二要**遵守行业监管政策和行业规则；**三要**遵守内部规章制度和对外合约；**四要**遵守诚实守信、公序良俗等职业道德和社会公德。

今年5月21日习总书记主持召开中央全面深化改革委员会第19次会议，强调“减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担，”提出要“全面提高学校教育质量，做到应教尽教，强化学校教育的主阵地作用。要深化教育教学改革，提高课堂教学质量，优化教学方式，全面压缩作业总量，降低考试压力”。“要全面规范管理校外培训机构，坚持从严管理，对存在不符合资质、管理混乱、借机敛财、虚假宣传、与学校勾连牟利等问题的机构，要严肃查处。要明确培训机构收费标准，加强预收费监管，严禁随意资本化运作，不能让良心的行业变成逐利的产业。”习总书记提出的“依法规范教学培训秩序”，“依法管理校外培训机构”，应该是当下教育培训行业最大的，也是最紧迫和现实的合规任务。

朋友们，我们一定要认清错综复杂的国际国内形势，把握经济全球化、数字化发展和合规管理大趋势，切实抓好教育数字化革新和合规管理两件大事，我们就一定能在教育现代化发展道路上行稳致远，取得越来越辉煌的成绩！

谢谢大家！